2022年11月1日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:曹优静 审读:邱立波

这场《班主任茶座》带大家深入了解特殊教育

妊级里的特殊 察"也带来珍贵"礼物"



"曾经有个自闭症的 孩子,来我们普通学校随 班就读,家长对学校对老 师对同学非常警觉,做好 了随时转学的准备,改变 是从一个晚上开始的。"

"普特孩子在同一个 环境里就读,磨合是一定 的,但从长远来看,每个 孩子都能收获融合教育 带来的珍贵礼物。"

.

10月28日晚,一场以 "接纳与融合——与特殊 孩子手拉手"为主题的 《班主任茶座》,深入介绍 了当今宁波的特殊教育, 特别是普特孩子相处过 程中的一些美好瞬间,让 人感慨:普通孩子在为 "特殊"同学递上翅膀的 时候,也在收获着自己的 成长礼物。留言互动区, 读者称这是一场"爱的传 播"!

本期《班主任茶座》 由宁波市教育局、宁波教 育学院主办,宁波大学园 区图书馆、市班主任专业 发展指导中心联合《现代 金报·宁波教育》承办,宁 波市特殊教育指导中心 协办。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 傅卫平 记者 张培坚摄

本期嘉宾

柳奇君 宁波市特殊教育中心学校 副校长、高级教师 宓孟锦 宁波市江北中心学校 教师、宁波市骨干班主任 胡海静 宁波市特殊教育中心学校 德育处主任、高级教师

戚瑞丰 宁波大学教师教育学院 副教授、硕士生导师



记 者 张

越来越多的特殊孩子 根据入学评估选择适合的学校

在很多人看来,特殊教育显得陌 生和遥远。其实,特殊教育就在我们 身边。

茶座上,嘉宾们介绍了特殊儿童 上学一般有三种途径:特殊教育学 校、普通学校等机构附设的特殊教育 班、普通学校的普通班。"去年底,宁 波在校特殊儿童的数据统计表明,在 特殊学校和普通学校随班就读的数 量几乎各占一半。由此可见,特殊教 育不是单在特殊学校里实施的教育, 接纳特殊儿童,其实是对我们每个人 提出的希望和方向。"宁波市特殊教 育中心学校副校长柳奇君说。

为什么一方面要办好特殊教育 学校,另一方面又要全面推进融合教

育?宁波大学教师教育学院副教授戚 瑞丰进行了解释:早期的特殊教育, 主要在特殊学校中实施。但特殊教育 在发展过程中发生了很大变化。首先 是特殊儿童障碍类型的变化。以市特 教中心学校为例,视障儿童越来越 少,几年才能组成一个班级规模,但 是自闭症儿童的规模越来越大,这是 全国也是全球的趋势。其次是特殊儿 童教育理念的变化。研究发现,相对 封闭的特殊学校教育,造成了特殊儿 童在成长过程中基本处于一种与正 常儿童隔离的状态,成年后也基本上 生活在自己特殊的小圈子,处于一种 和社会隔离的状态,这是一种教育不 公,也不利于特殊儿童的发展成长。

融合教育就是在这种背景下提出来 的,对于很多类型的特殊儿童,融合 教育可以有效支持他们的发展,提升 他们成人后的自立能力。"所以我们 国家在《"十四五"特殊教育发展提升 行动计划》中提出,在办好特殊教育 学校的同时全面推进融合教育,这是 基于特殊教育发展的现实考量,同时 也体现了教育公平。"

那么,家有特殊儿童的家长可能 会问,"我家孩子该去哪一类学校读 书呢?"宁波市特殊教育中心学校副 校长柳奇君认为,这要根据孩子的真 实情况,结合入学前的评估建议,选 择适合孩子的学校,"我觉得适合的 教育就是最好的教育"。

有缺陷但往往也有特长 "因材施教"助特殊儿童成才

"这个珠串手包,是我们盲生在手 工社团课上串的;这个京剧脸谱,是初 中聋生在脸谱社团课中绘制的;这幅 漆画作品,是职高工艺美术专业的学 生制作的;这两个冰墩墩和雪容融面 塑娃娃,是职高面点专业的学生在冬 奥会前夕捏的。"宁波市特殊教育中心 学校德育处主任胡海静带来了市特教 中心学校的学生作品,精美的手工艺 品让现场所有人赞叹不已。

据介绍,该校从小学一年级开始 到职高,都会开设各种培养特殊学生 兴趣和专长的课程,义务段以社团课 为主,职高段以专业课为主。该校高三 毕业生的高考成绩也相当不错,一些 学生能考取心仪的学校,有的甚至考 上"特殊教育中的'清华'和'北大'"。

柳奇君也介绍了特教学校在家校 共育中的"特别"之处:学校建立了有 教育、医疗、心理、康复、社会工作等方 面专家组成的特殊教育专家委员会, 每一个新生入学前,学校都会对孩子 的身体状况、接受教育的能力和适应 学校学习生活的能力进行评估,提出 入学、转衔建议;入学后,由学生家长、 德育处、教务处、职教处、班主任、任课 老师联合讨论制定每个学生的个别化 教育计划,建立"一生一档",不仅制定 出学生一学期的学习、生活和家庭的 教育计划,同时对学生未来的发展做 出规划,并定期召开推进会议,对计划 进行调整。对于能力较弱的学生,学校 会专门开设个训课。

"特殊儿童有各种类型,他们有缺 陷但往往也有自己的特长。家长要多 找找孩子的'闪光点',因材施教对普 通儿童和特殊儿童都适用。"戚瑞丰推 荐了一部电影《自闭历程》,该片根据 美国自闭症名人格兰汀的成长经历拍 成,"对待特殊儿童,绝大多数家庭一 开始都是没有经验的,甚至会很慌张, 很迷惘,更谈不上因材施教了。这时, 我们可以接受一些专业机构的帮助, 如宁波市特殊教育中心学校下属有特 殊儿童教育服务平台,可以接受家庭 咨询,服务孩子成长。相信通过因材施 教,很多特殊孩子可以成长为很有能



特殊孩子随班就读 是全班同学的珍贵礼物

"那是一次班级的春游,分组时,小 A抢着要和特殊儿童小C一组,说自己 和组员一定会好好照顾他。一路上,平 日看上去很粗的小A一直拉着小C的 手,把他保护得很好。但毕竟是孩子,自 由活动时,小A一个没留意,集合时找 不到小C了。小A没有任何的辩解和推 脱,坚定地说'我一定能找到他的'。全 班同学和老师一起找小C,终于找到小 C的时候, 所有孩子都大叫着冲过去抱 他,那种高兴、安慰、激动,没有身在其

中估计是体会不到的。"

"还有个孩子,他有情绪障碍,进 入青春期后变得容易冲动、易怒。在一 次被同学无意的言语刺激后,他大喊 着'我要去打他,我要去打他'。这时, 男同学们紧紧抱住他,安慰他,女生们 围着他,安抚他,'没关系,没关系,你 跟我们慢慢说,我们相信你、理解你', 还有同学用纸巾给他擦眼泪,直到他 慢慢平复下来。"

宓孟锦老师分享了特殊孩子在普

通学校随班就读的好几个真实故事, 听得大家很感动。的确,普特孩子在同 一个环境里就读,磨合是肯定会有的, 但时不时出现的美好瞬间也告诉人 们,特殊儿童是全班同学一个独特而 珍贵的伙伴,他让大家学会了包容人、 温暖人。你帮助我进步,我引导你成 长。融合教育让孩子们从小了解到生 命是多样的,学着尊重每一个生命,同 时也让教育变得更有弹性、合作性和 接纳性,这是珍贵的礼物!